



EL NIÑO

Celestino Barreda y Treviño

HA SUBIDO AL CIELO A LOS OCHO DIAS DE EDAD

Sus afligidos padres D. Luis Barreda y D.ª Concepción Treviño; sus tíos los Marqueses de Casa-Treviño,

Participan a sus amigos que la conducción del cadáver tendrá lugar mañana 17 a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Reyes 3, a la Parroquia de Santa Maria, donde se despide el duelo.

LO DEL DÍA

¿ASCENSO, Ó DESCENSO?

Lo que dice la Prensa

Son tan graves, tan críticos los momentos por que atraviesa actualmente la política española, que el observador, abrumado por la suma importancia de los hechos, hállase desorientado, sin atreverse a formular un juicio sobre el desenlace que va a tener todo este enredo de aproximaciones y alejamientos, idas y venidas.

La última noticia ha sido el colmo de lo sensacional y lo estupendo. Azcárate, el filósofo republicano, el radical convencido, el más autorizado de los republicanos españoles, visitó al rey en su propio Palacio. Se ha querido dar al acontecimiento una significación particular. Se ha intentado quizás despistar al público hablándole del Instituto de Reformas Sociales, de cuya labor había empuñado a informar al rey. ¡Útil empeño! A estas horas toda España ha juzgado el acto de Azcárate, y cada español ha discurrido su correspondiente calendario, colocando al político republicano en el plenilunio.

No somos nosotros de los que se dejan impresionar con exceso por la pasajera y equívoca actualidad del momento. Así, hoy por hoy queremos limitarnos a exponer lo que dicen los periódicos monárquicos y antimonárquicos, para que juzgue el lector.

Hay comentarios para todos los gustos. En la familia liberal todo es júbilo. Llamados por el monarca, tres republicanos, dos de ellos durmientes, que más hacen administración que política activa, los Sres. Cossío y Ramón y Cajal y el otro jefe de la Conjunción republicano-socialista, pero director del Instituto de Reformas Sociales, fueron a Palacio. Y el Monarca les preguntó sobre puntos en que los considera verdaderamente verdaderos, Pedagogía, Arte, Pensiones, derecho parlamentario. Y el augusto consultante quedó muy satisfecho de los consultados y éstos de aquél. Y luego, el Sr. Cossío se fué a su Museo, el señor Cajal a sus Pensiones y el Sr. Azcárate a su conjunción.

Este es el hecho, pero los dichos son otros. La prensa liberal dinástica y la republicana ha puesto cascabeles y campanillas a estas visitas, especialmente a la del último, deduciendo de ellas consecuencias políticas y sociales de trascendencia. Las daremos sumarisísimamente.

Primero y de momento: en 31 de Diciembre se optó entre dos políticas. El 14 de Enero se ha optado entre dos conductas. Al que no quería caldo se le sirvió una taza en la primera fecha y tres en la segunda. La entente cordiale iniciada por los ministros, es, bajo la responsabilidad de estos secundada en Palacio. La respuesta a la carta de Maura es terminante.

Eso dicen; pero repárese a la vez en

que las quejas del jefe de los conservadores iban contra los pactos clandestinos, sórdidos y premiosos: lo de ahora no tiene en verdad ese carácter: ni sordidez, ni premiosidad, ni clandestinidad hay en esos llamamientos a republicanos que desempeñan cargo público. ¿Llamarán más tarde a los republicanos que trabajan a palo seco? ¿No habrá desde de oír una lección de oratoria a Melquiades Alvarez u otra sobre las mil y una barrabasadas que ha de perpetrar un revolucionario pobre que se empeña en ser rico, y lo consigue, a Alejandro Lerroux?

Otra consecuencia más importante aunque no tan inmediata: D. Alfonso, dicen sus ministros y su prensa, quiere sacudir su levita ó su guerrera del polvo reaccionario. Ayer se ha dado el primer paso para una política liberal. Vamos a emular a la republicana Francia, aún más que a la protestante Inglaterra. Vamos a secularizar, vamos a descriptianizar. De arriba viene el impulso. Los liberales dicen por vez primera que de arriba viene la luz.

¿Qué opinamos nosotros? Nuestra franca opinión, nuestro leal saber y entender, se lo diríamos tal vez a una elevada personalidad al oído, de conciencia á conciencia, si en estos tiempos de libertad aparente reinara aquella franqueza y libertad de espíritu que en la antigua España de los Austrias cuando se permitía a una venerable Madre Agreda escribir á Felipe IV que él tenía la culpa de los gravísimos males que afligían a la Patria.

Como ello no puede ser, ya comentaremos luego todo eso. No se ha de tardar nuestra respuesta. Pero mientras, vea el lector lo que dicen unos y otros:

«El Imparcial»

La visita de ayer, por lo que al monarca concierne, ofrece al comentario dos principales aspectos. El uno disipa la leyenda que en torno del rey habían procurado forjar tenazmente algunos elementos, presentándolo ante el país como inaccesible al consejo patriótico de aquellos grandes españoles que, aun separados de la Monarquía por convencimientos doctrinales, llevan siempre adonde van el gran patrimonio de una espléndida valía intelectual y de una acrisolada, y por todos reconocida, austeridad moral.

En los últimos días han luchado frente a frente dos criterios políticos: uno, el que declaraba la guerra a gran parte de la sociedad española, planteandola mas allá de de la ley, ansiaudo dar una batalla que era abrir el periodo de la guerra interior. Otro, el que busca la conciliación de todas las aspiraciones encaminadas a prosperar el bien público y trata de disipar preocupaciones de unir esfuerzos en lo que sea conveniente, de elevar el nivel de la sociedad española y abrir hasta las instituciones del Estado camino a todas las quejas y a todos los anhelos populares. ¿Qué criterio inspiraba al primer magis-

trado de la nación? El acto realizado ayer por el rey lo ha dicho.

«La Epoca»

De propia inspiración, ó por sugerión ajena, hay que convenir en que el conde de Romanones es un hombre hábil. El golpe de ayer es de los que bastan para hacer una reputación. Con razón puede ufanarse de ello el presidente del Consejo, como lo hace en las declaraciones que le atribuye El Liberal de esta mañana.

La preocupación y el amor del Rey por los grandes problemas nacionales, por la cultura, por la armonía social, por la prosperidad económica, y su amplísimo espíritu de tolerancia y de avenencia, están fuera de duda para todos, y especialmente para los que tanto admiramos esas y todas las excelsas prendas personales de S. M.

Pero, ¿cómo ha de explicarse nadie, sin advertir una acción habilidosa del Gobierno, que de pronto, en un solo día, con un pie en el estribo, se hayan aglomerado en unas horas tres conferencias tan importantes, con hombres tan eminentes, sobre temas tan trascendentales, que una sola de ellas bastaría para absorber una inteligencia especialmente y constantemente adscrita á la labor intelectual? ¡Ah! Es que esas conferencias en varios días, ampliadas á hombres eminentes en las respectivas materias, pero no de la izquierda, ¿cómo hubieran podido dar lugar al alborozo ministerial de ayer, á esa efeméride de «tiempos nuevos», á esas «jornadas históricas», á todas esas cosas júbilosas que delatan á la legua la feliz intriga?

«El Mundo»

Cánovas, en su tiempo, halagó mucho á las derechas, implantó un político que les fué grata y logró que se incorporaran á su partido elementos del antiguo tradicionalismo, que don Alejandro Pidal denominó las honradas masas. Y Sagasta en la política que hizo el año 86 y el 87, y después, hasta ver á la gente de Castelar entrar en el campo de la legalidad, y Cánovas siempre, y los buenos estadistas, han seguido el mismo camino. A la Monarquía no se le ha de dejar en el aire y aislada. Ha de ponerse en contacto con la gente que vale, con las masas, con el pueblo. Otra cosa no es cumplir con los deberes que tienen sus partidarios.

No se trata ahora de que el Sr. Azcárate y los suyos dejen de ser republicanos, sino de que con sus luces contribuyan á ilustrar el ánimo del Monarca.

«A B C»

Conviene advertir, ante todo, que los republicanos á quienes ayer honró el Rey con su consulta sobre asuntos de interés nacional, vienen de antiguo prestando á los Gobiernos de la Monarquía, sin excepción, el concurso de sus aptitudes en funciones públicas de mayor ó menor importancia. Se trata de una colaboración franca, leal, plausible y agradecida, que si alguna vez ha motivado reproches ó insidias, ha sido entre elementos liberales y revolucionarios. Constan en las colecciones de ciertos periódicos las burlas y acritudes con que al señor Azcárate se le discutía el supuesto de su benevolencia con los Gabinetes conservadores, y muy señaladamente con el Sr. Maura.

Por nuestra parte ningún comentario más que esta sobria recapitulación de hechos. Hemos de señalar únicamente á la consideración desapasionada de los que como nosotros, están fuera de la lucha de los partidos, la coincidencia del suceso de ayer con el acuerdo ministerial de aplazar indefinidamente la apertura de las Cortes.

«El Liberal»

Día de fortuna el 14 de Enero de 1913 para la monarquía española. Desde la Exposición de Barcelona no había lucido para ella otro tan claro.

En los comienzos de la Revolución francesa, Luis XVI, oyendo ruido á las puertas de palacio, preguntó á un cortesano: —¿Es un motín?—No, sire—contestó el cortesano—; es una revolución desde arriba.

Ayer hubieran podido trocarse los papeles, y decir el rey á cualquier cortesano: —Es una pequeña revolución desde arriba.

Así lo entendemos nosotros, y así lo habrá entendido á estas horas el inventor de la frase.

Desde años atrás, del cuadrante opuesto soplan los vientos en Europa, y como quiera que esos vientos se han tornado reinantes y continuos; como quiera que rigen, no sólo en las Repúblicas, sino en las monarquías é imperios modernos, se nos figura que, por una ley meramente física, están á punto de meterse también en España.

Hoy, Mañana ó pasado, habrá que atender en la política lo mismo á los amigos que á los adversarios.

Bástenos decir al Sr. Maura que considere cuán peligroso, cuán impertinente, es el abuso de las actitudes olímpicas y de los adjetivos detonantes.

Las relaciones que á él le parecen sórdidas, le han parecido al monarca decorosas, honradas y convenientes.

«El Correo Español»

Ya sabemos que el jefe de los conservadores no ha defendido nunca la conveniencia, ni la necesidad de cerrar el camino, ni de poner siquiera dificultades para que ingresen en la Monarquía parlamentaria los enemigos de ésta; ya sabemos que lo que el jefe de los conservadores quiere es que las izquierdas se incorporen al partido liberal y las llamadas derechas al conservador y que unas y otras colaboren en el régimen; pero el Sr. Maura, ahora y siempre, ha sido enemigo de las inteligencias con los adversarios á título de tales, y para que continúen siéndolo, y precisamente, lo que ayer hizo el jefe de esta ó fué pedir al Sr. Azcárate la colaboración de un consejo, pero, entendiéndose bien, sin que el jefe de la conjunción republicana, que horas antes acababa de suscribir un documento en el que se ratificaba de derribar el trono, deje de ser republicano, porque entre las varias virtudes que merecen el aplauso de D. Alfonso, está la de la consecuencia.

«El Radical»

Dejemos al tiempo que ponga de manifiesto las consecuencias de la entrevista del Sr. Azcárate y el rey. Hoy sólo nos interesa oponer contra las jactancias, laberínticas y vejatorias declaraciones de Maura, la realidad escueta. El rey, por el único procedimiento á su alcance, ha dado un soberano puntapié al Sr. Maura.

Ha terminado el «secuestro de la regia prerrogativa». Maura, que alardeaba de monopolizarla, ha sido despedido como se echa á la calle al servidor imprudente.

FRUSLERIAS

A LA JUSTICIA PRENDEN

Han traído los periódicos el retrato de un rural, que ejerce la guardería con mucha sagacidad. Este guarda ha denunciado á un juez, por ir á cazar, y el juez sufrió la sentencia de la Audiencia provincial. Es el guarda del retrato hombre fornido hasta allá, de simpático talante, de continente marcial.

Tiene puesto el uniforme que más carácter le da, y en todo él hay un aire de energía personal. Por dos veces el vigia del cercado montañés, ha pescado al juez de marras, y otras tantas sin tardar fué á formular la denuncia, porque lo que es ilegal, ni á la misma diosa Themis se le debe tolerar. Este guarda no es juguete del caciquismo; esto sin equivocarse bien que se puede afirmar. ¿Y sabéis por qué lectores? Pues la cosa es natural, porque ese policía del terreno montañés, tiene la barba corrida y muy humbruna la faz. Y hay que tener toa la barba que tiene ese buen rural, para meterse en España, Justicia á denunciar. F. SÁBTEZ MORENO.

Concurso nacional de ganados

Este año, del 21 al 27 del próximo mes de Mayo, se celebrará en Madrid, un gran concurso Nacional de Ganados y Exposición de productos lácteos y maquinaria agrícola relacionada con la ganadería, organizado por la Asociación General de Ganaderos del Reino, como resumen de los regionales celebrados en toda España durante los años 1909, 1910 y 1911.

Muy grande es la importancia de este Concurso, pues se trata de que sirva de base después de los datos obtenidos en los regionales precedentes, para la clasificación de nuestra ganadería, y por tal motivo, es de excepcional interés al Concurso una lucida y numerosa representación de la ganadería de esta provincia.

La cuantía de los premios excede de 85.000 pesetas y se conceden condiciones especiales para el transporte y sostenimiento del ganado en Madrid á los ganaderos que obtuvieron primeros premios en los concursos celebrados últimamente.

TRAZO

Pues señor... Eráse que se era un lindo bebé, con cabellos rubios, muy rubios, como hebras de sol; con ojos azules, muy azules, como cachitos de cielo; blanco, muy blanco, como copo de nieve. Y tan parlanchín, con su media lengua, que causaba embeleso. Una preciosa criatura. Y tenía unos padres dichosos; todo su gran cariño lo habían reconcentrado en el bebé. Yo no se cómo se llamaba el padre, pero si puedo asegurar que era un verdadero padrazo, digno de la compañía de sus días: una mujerita muy de su casa, hacendosa, pulcra, lo que se dice una mujer ideal.

Ningún otro hogar aventajaría en felicidad al del bebé. ¿Veis el cielo de España, en días de sol? Pues así. Un poeta acaso os digiera de aquel hogar: «¡Fué un rincón de la gloria... Fué, ya no lo es. Un día, hace unos cuantos años, á la maná del bebé, tan buena, tan amante, hubo de leerle el padre el sueto de un periódico. Corrían por aquel entonces los últimos días de Enero; una fecha semejante á la de hoy. Hablaba el tal periódico de los preparativos para carnaval; en un casino se celebraría un baile de niños...»

La mamá del bebé, siempre hacendosa, siempre pensando en el bebé ideal, no quiso saber más. Fué á la tienda, compró unos metros de raso, unos forros de seda, unas cintas... En veinticuatro horas, corta que corta, cose que cose, hizo un lindo disfraz. Cuando al día siguiente volvió el padre de la oficina, probaron el traje al bebé. Estaba como, para comérselo. Uno y otro, lo cubrieron de besos, hasta hartarse; mejor dicho, hasta que se cansó el bebé y se puso á llorar, porque ellos no se hartaban nunca de besarle.

Y llegó el anunciado día, llegó el baile infantil del casino. Del salón de fiestas salía al exterior la guegueria de cien bebés, semejante al concierto de muchos pájaros entre la fronda de unos álamos. Este iba vestido de payaso, aquel otro de militar, el de más allá de baturo... ¡Qué lindos trajes ostentaban! ¡Cuántos desvelos, y cuántos inútiles sacrificios habrían costado! Porque habéis de saber que también andaba por medio la vanidad humana. Las madreccitas habíanse propuesto cada una, todas, que su bebé venciera á los demás. Y alguna madreccita, cuyo marido era empleado de poco sueldo, para hacer el disfraz del bebé tendría que suprimir unos céntimos de carne, de la compra diaria.

El bebé de nuestra historia—no creáis que es cuento—, venció. No recuerdo cómo iba vestido. Ello fué que todas las madreccitas abrieron mucho los ojos, al verle entrar, y que hasta lloraron de envidia algunas, cuando los señores del Jurado hicieron entrega del mejor premio á la del bebé de las gudejas rubias, como el sol, y de los ojos azules, como el cielo. ¡Qué gran triunfo, y cuánta fué la alegría del feliz matrimonio! Pero se anubló pronto. De madrugada, á las pocas horas de regresar á su nidito, el bebé comenzó á temblar: le abrumbaba la frente, tenía mucha sed, tosía de una manera alarmante. El padrazo se vistió rápidamente y fuése á llamar al médico.

¿Queréis saber lo que acaeció después? Dijo el médico que aquello era un enfriamiento, que el niño había sudado mucho, que si la fiebre... que si la respiración... El bebé se murió; la madre se puso como loca y aun está enferma; el padre tornóse huraño y áspero. Los dos, la madreccita inconsolable y el buen padrazo se culpan de la muerte del bebé. Y para descargo de su conciencia, ahora que estamos en vísperas de carnaval á todos sus conocidos refieren esta triste historia.—AVICE.

EL PUEBLO MANCHEGO se vendrá en Madrid en el libro de El Debate, de la de Alcalá, frente a las Calatravas.

LA REVISTA DE CLASES PASIVAS

Para ver el desconcierto, el desorden y el desconocimiento con que se dictan disposiciones por el Gobierno basta fijarse en lo que acaba de suceder á las clases pasivas, cuya revista anual se publica siempre en Abril. La Gaceta del 3 del actual anunciaba que había de pasar la revista en los primeros días de Enero de cada año, dictando tan enmarañadas disposiciones

que unánimemente se reclamó del ministro de Hacienda que era indispensable mayor plazo para cumplimentar su orden.

Nueva disposición del ministro concediendo una prórroga, y que la revista podría pasarse del 15 del corriente al 2 de Febrero de todos los años.

Pero como entre los documentos que se exigen hay la fe de bautismo de los pensionistas, muchos de los cuales han nacido en Cuba, Puerto Rico y Filipinas, de nuevo se previno al Ministro que no había tiempo material para obtener documentación en el plazo fijado.

Entre tanto los Boletines Oficiales de las provincias publicaban las disposiciones para el cumplimiento inmediato de los planes reformistas de Navarro Reyeter sobre arrendamiento de aquel servicio.

A todo esto nos sorprende la Gaceta con una TERCERA Real orden aplazando hasta el mes de Abril la revista anual de las Clases Pasivas.

De manera que en el plazo de dos semanas se han dictado tres órdenes distintos sobre una misma disposición. ¿Y todo ¿para qué?

¡Para dejar la revista anual en la misma fecha de antes, esto es, para el mes de Abril!!!

Las tarifas ferroviarias para ganados

La Asociación general de Ganaderos del Reino se ha dirigido en varias ocasiones á las Compañías de ferrocarriles solicitando la simplificación y rebaja de las tarifas de transportes, que se refieren principalmente á los intereses á ella encomendados.

Según los datos recogidos por dicha entidad, de Enero á Septiembre últimos el ganado lanar procedente solo de Extremadura y Andalucía, transportado por las líneas de Madrid, Zaragoza, Alicante y sus combinadas, hasta Valencia, con destino á Barcelona, ascendió á 2.500 pios y las líneas de Cartagena y Alicante transportaron con igual destino 1.010 pios.

De Enero á Noviembre, por las líneas del Norte y combinadas hasta Zaragoza y con destino á Barcelona se transportaron 2.500 pios de ganado lanar.

En total ascendieron en ese plazo á 6.000 pios de ganado lanar y 2.200 vacas de ganado vacuno y de cerda, los transportados solamente con destino á una plaza y exclusivamente por las líneas de dos Compañías.

Partiendo de estos datos y otros varios de capitales, importantes, la Asociación someterá un estudio razonado á las Compañías de ferrocarriles, pidiendo una rebaja prudencial en las tarifas, sin que ello represente sacrificio grande para las Empresas, que pueden ballar ventajas por el aumento de tráfico.

Por ahí

Si la cosa no se remedia, dentro de poco tiempo no tendremos lápices, no por falta de grafito, sino por falta de madera.

Sabido es que la que se emplea en esta industria es la del cedro rojo, pero este árbol escasea cada vez más.

En los Estados Unidos había muchísimos cedros, que se criaban tanto en el interior como en las costas; pero sólo en dicha nación se consumen anualmente, según dice el director de una de las fábricas más importantes, 125.000 cedros rojos para hacer lápices.

En el Estado de La Florida se produce de 3/4 á 7/8 de la madera necesaria para la fabricación de lápices; pero sus bosques se agotan y no se piensa en reemplazarlos.

Faber, el conocido fabricante, previó la crisis, y plantó en Alemania todo un bosque de cedros rojos para evitarse la importación de dicha madera del extranjero, y sobre todo, por temor á que llegue un día en que la madera falte.

Del cedro rojo se obtiene una madera de excelente calidad, muy resistente á la putrefacción, y además tiene la ventaja de poderse multiplicar rápidamente.

El consumo de agua en Londres

Cada segundo de tiempo, tanto de día como de noche, y durante todo el año, consumen los habitantes de Londres cerca de tonelada y media de agua.

Como término medio puede calcularse el consumo en 900 millones de litros diarios, que aproximadamente equivalen á 829.000 toneladas de agua.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada.

CONFERENCIAS TELEFONICAS DEL DIA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

La langosta

Madrid 16-11'40 m.

De Interés para Ciudad Real

Por el ministerio correspondiente se ha dictado una disposición referente a las provincias donde existe la plaga de la langosta.

Se ordena a los gobernadores para que las juntas locales contra la langosta, tengan el día 31 escorificados los terrenos acotados donde existen gérmenes de langosta.

Entre las provincias comprendidas en esta disposición, se cuenta Ciudad Real.

El periódico oficial

Varias disposiciones

Madrid 16 11'40 m.

Extraoto

La Gaceta de hoy contiene: Decreto autorizando a los administradores de Correos y subalternos para extender tarjetas de identidad, para la retirada, de correspondencia certificada, valores, etc.

Estableciendo en la penitenciaría del Dueso una colonia para delincuentes menores de edad.

Creando en Oviedo la sección de Química correspondiente a la Facultad de Ciencias.

Autorizando a las Secciones de Obras públicas para la formación de créditos necesarios a la construcción de caminos.

Y otros asuntos de escaso interés.

EL REY DE CAZA

La primera batida

Madrid 16 11'40 m.

El monarca satisfecho

GRANADA.—Se reciben en esta capital noticias relacionadas con la estancia del rey en el coto de Trasmulas.

El rey salió bien temprano a cazar acompañado de las distinguidas personalidades invitadas a la excursión.

Mostró D. Alfonso gran animosidad y entereza.

Hizo disparos muy certeros cobrando buen número de piezas.

El monarca quedó muy satisfecho de esta primera excursión.

A descansar

Después de la cacería marchó don Alfonso al hotel del duque de San Pedro de Galatino.

Allí descansó conversando con los invitados sobre las peripecias de la cacería.

Después se retiró a descansar.

Las piezas cobradas

El resultado de esta primera cacería ha sido lisonjero.

Entre todos los cazadores se cobraron 205 perdices.

D. Alfonso mató treinta.

La cacería terminó felizmente.

SIN AUDIENCIA

Su Santidad descansa

Madrid 16-11'40 m.

Noticias del Vaticano

ROMA.—Se acaba de recibir un telegrama de Roma, diciendo que en el Vaticano no ocurre novedad.

El Papa no ha tenido audiencia en el día de ayer.

Ha querido el Santo Padre descansar de las tareas de los días pasados. Su estado de salud es satisfactorio.

FUNERALES

Por el príncipe Luitpoldo

Madrid 16-11'40 m.

Acto solemne

ROMA.—En la iglesia de Santa María la Mayor de esta ciudad se han celebrado solemnes funerales.

Fueron aplicados estos por el eterno descanso del alma del príncipe Luitpoldo de Baviera.

Ofició el cardenal Vanutelli. Las naves de la iglesia ostentaban severas colgaduras.

Al acto han asistido numerosas representaciones del cuerpo diplomático y del mundo oficial.

También había representación nutrida de la aristocracia.

Resultaron los funerales imponentes y suntuosos.

BUENA IMPRESION

España y el Vaticano

Madrid 16-11-40 m.

Lo que se dice

ROMA.—En los centros católicos de esta capital ha causado buena impresión el que se haya solucionado la ruptura de relaciones que existía entre el Gobierno de España y el Vaticano.

Se reconoce que esa tirantez no debía existir tratándose de una nación católica a pesar de algunos elementos.

Espérase que las relaciones recientemente reanudadas serán duraderas y beneficiosas para España.

Una visita

Impresión grata

Madrid 16-11'40 m.

El yerno de un diplomático

ROMA.—Ha estado en el Vaticano el yerno del representante de Chile en esta.

Le acompañaba el conde de Lardeirell.

El visitante que recorrió todos los departamentos quedó encantado de la grandeza de cuanto veía.

Salió gratamente impresionado de su visita.

SOBRE LA ENTREVISTA

Lo que dice un periódico

Madrid 16-11'40 m.

Pesimismo

El Universo, publica unas impresiones políticas, relacionadas con la visita hecha a Palacio por el republicano Azcárate.

Dice el mencionado periódico, que, entre las personas sensatas ha causado lo ocurrido sorpresa, prestándose a que se acaricien ciertos pesimismo.

Se prevén grandes peligros para lo

provenir si el monarca se echa en brazos de sus enemigos.

Lamé-tase además de que una de las próximas visitas que se anuncian a Palacio sea la del doctor Simarro, que se hizo tristemente célebre con motivo de su campaña pro Ferrer.

LO DEL DIA

Siguen los comentarios

Madrid 16-11'50 m.

En los Centros

Hemos visitado esta mañana los centros de reunión.

En ellos predomina como nota culminante la visita hecha a Palacio por Azcárate y las nuevas visitas que se anuncian para cuando regrese el rey de la cacería.

Este asunto ha eclipsado todos los demás pendientes en la política española.

Los ministeriales

Los que más contentos se muestran con lo sucedido son los ministeriales.

Estos no ocultan su alborozo y se creen muy asegurados en el poder.

Dicen los ministeriales que Romanones se ha revelado como un político de primera fila.

Los conservadores

Los amigos del Sr. Maura contemplan silenciosos estos acontecimientos que se ven por primera vez en España.

Esporan los conservadores, con gran sentido práctico, el final de todas estas cosas excepcionales.

La situación económica

En medio de esta anormal situación no falta quien se acuerde del mal estado en que se encuentra la Hacienda, y de la política económica que se viene desarrollando.

Quéjense estos comentaristas de que a toda España y especialmente en el vicindario de Madrid, en vez de aligerarse las cargas se le vayan aumentando cada vez más.

LOS FERROCARRILES

La gestión de las comisiones

Madrid 16-3'40 t.

Aconsejando el regreso

Hoy han estado en el domicilio del conde de Romanones las comisiones de Cuenca y Utiel que gestionan la construcción del ferrocarril de ambas poblaciones.

Los comisionados han expuesto al conde los deseos que les han traído a la corte.

El presidente del Consejo después de oírles les ha aconsejado que vuelvan a sus respectivas ciudades.

Mientras no lo hagan así no resolverá nada pues los comisionados ejercen coacción con su presencia en Madrid.

LA LEY DEL CANDADO

Dos años de prórroga

Madrid 16-3'40 t.

Lo que dice el conde

Esta mañana ha recibido el presidente del Consejo en su domicilio a los periodistas.

Nos ha dicho que de acuerdo con la Santa Sede, la ley del Candado se prorrogará durante dos años.

Durante ese tiempo el Gobierno tratará de aprobar en las Cortes la ley de Asociaciones.

Según el conde es urgente esa aprobación pues hay pendientes varias solicitudes para fundación de casas religiosas entre ellas una de Navarra y otra de las Vascongadas.

Hasta tanto se resuelva el asunto de la ley de Asociaciones, no será consentido el establecimiento de nuevas casas de religiosos.

La combinación de cargos

Madrid 16-3'40 t.

Por ahora no hay nada

Al hablar con Romanones le hemos preguntado si era cierto que en breve se iba a firmar una combinación de altos cargos.

Nos ha contestado el presidente que de esa combinación no hay nada resuelto todavía.

Tampoco tiene pensamientos de poner mano en ello.

Dice que ahora hay bastante con la combinación de gobernadores firmada ayer.

La combinación de altos cargos tardará mucho tiempo todavía.

DE POLÍTICA

PREPARANDO UN CONSEJO

Madrid 16-3'40 t.

Para mañana

El conde de Romanones se encuentra preparando el Consejo de ministros que se ha de celebrar mañana.

Empezará a las cuatro de la tarde en el domicilio del presidente del Consejo.

Después de la reunión marchará el Sr. Villanueva a Sevilla.

Para que se preparen

Romanones ha hecho las oportunas citaciones que se han repartido entre los ministros.

En ellas se les pone en antecedentes de los asuntos que se han de tratar, para que vayan al Consejo preparados.

El conde dice que se trata de puntos que quedaron pendientes en anteriores consejos y serán todos ellos muy interesantes.

Alcance de la reunión

Añadió que este consejo será preparatorio del que se ha de celebrar cuando regrese el rey a Madrid.

Para entonces facilitará el presidente la nota de la situación política del actual gobierno.

El regreso del rey

Madrid 16-3'40 t.

Sin recepción

Don Alfonso regresará a Madrid en la madrugada del 23 fecha de su santo.

En este día no habrá recepción en Palacio, por coincidir con el aniversario de la muerte de la hermana del monarca.

Indulto

Para el día del santo del rey es probable que haya indulto comprensivo de los delitos políticos.

EN GOBERNACION

Lo que dice el ministro

Madrid 16-3'50 t.

Noticias de las provincias

A la hora de costumbre hemos estado hoy en el Ministerio de la Gobernación.

Hablamos con el Sr. Alba, preguntándole si había noticias de interés.

Nos dijo que de todas las provincias las noticias eran satisfactorias.

Reina tranquilidad absoluta. De Orense comunican que los manifestantes de Rivero se han calmado bastante.

De otras cosas

También nos habló Alba de lo referente a la Santa Sede.

Como Romanones ha sido más explícito en este asunto, no repetimos las palabras del ministro.

Dijonos Alba que el rey está muy contento de la excursión cinegética que realiza.

Los metalúrgicos

Preocupa al ministro de la Gobernación el conflicto de los metalúrgicos pendiente de solución.

Para cambiar impresiones sobre este asunto ha conferenciado con el gobernador.

De no resolverse el conflicto, el sábado despedirán los patronos a los obreros, y entonces revestiría caracteres graves.

Romanones conferenciará con los patronos para tratar de un arreglo.

Espérase que den resultado las gestiones del presidente del Consejo.

NOTAS TAURINAS

La corrida de Valencia La campaña de Méjico

Madrid 16-3'40 t.

La Asociación de la Prensa

VALENCIA.—Han terminado las gestiones que hacía la Asociación de la Prensa de esta capital para la corrida a su beneficio.

Las espadas contratadas para esa corrida son Gaona, Bombita y Flores.

En la afición ha producido buena impresión esta combinación de matadores.

De allende los mares

Las noticias que se reciben de Méjico relacionadas con la fiesta nacional son muy lisonjeras.

Machaquito, Martín Vázquez y Flores están dejando bien plantado el pabellón de la tortería.

En los centros taurinos de la corte, se comenta muy favorablemente esta campaña de los alimados diestros.

EL MARQUÉS DE FIGUEROA

La prensa barcelonesa

Madrid 16-3'40 t.

Una renuncia

Se dice que el marqués de Figueroa ha renunciado a su cargo de consejero de Estado.

Al hablar Romanones con los periodistas se ha hecho eco de la noticia, diciendo que el marqués de Figueroa...

ciendo que ya tenían los noticieros otro asunto sensacional.

Siguen las opiniones

La prensa de Barcelona sigue ocupándose de la visita de Azcárate a Palacio.

El Diario de Barcelona censura el que las fracciones republicanas brinden con la paz, invoquen la ley, disfruten mercedes y lucros y al mismo tiempo estén conspirando.

Vista de un acta

Madrid 16-6'50

Hoy se ha constituido en el Supremo el Tribunal para lajar sobre el acta de la isla de He ro (Canarias).

Ha defendido al candidato conservador Sr. Urceley el redactor jefe de La Correspondencia de España Sr. Delgado Barreto (Ta).

Este ha combatido al Gobernador por las medidas que adoptó en contra del candidato conservador.

Mostró la falsedad de tres actas. Pidió que se proclame diputado al Sr. Urceley.

El candidato liberal señor Izquierdo quiso demostrar documentalmete la validez de su elección.

A propuesta del señor Barreto el tribunal no admitió los documentos.

RENUNCIA DE UN ACTA

AZZATTI Y VALENCIA

Madrid 16-6'50 t.

Una carta

El diputado a Cortes por Valencia señor Azzatti ha dirigido una carta al presidente del Congreso.

Anuncia en ella su renuncia del acta de diputado, basándose en su amor a Valencia.

Dice que los valencianos que han sido desatendidos por dos veces no son considerados tan españoles como los demás.

Ante esto solo hay una disyuntiva ó tomar parte en la farsa ó retirarse como él hace para tomar otras determinaciones.

Al cerrar

Madrid 16-6'50 t.

Frente al ministerio de Fomento se han situado hoy varios obreros sin trabajo.

El ministro nos ha dicho que les procurará colocación.

Serán invertidos en varias obras quinientos ó seiscientos.

Nos ha anunciado el Sr. Villanueva su viaje a Sevilla para visitar la corte de Tablada.

Trá después a Ceuta y a Tetuán.

Se ha verificado la subasta de las obras de explotación del canal de Simancas.

Le han sido concedidas al Sr. Ródenas en la cantidad de 62.468 pesetas.

El órgano de los conservadores hace interés antes manifestaciones respecto a los problemas de actualidad.

Entre otras cosas dice que es imposible discutir sobre ciertos hechos, y lo mejor es guardar silencio.

Antes los partidos eran el escudo del rey.

Ahora el nombre del monarca es lo primero que se pone por delante.

DE LA VIDA LOCAL

IMPRESIONES RÁPIDAS.—Estamos en pleno reinado de los braseiros y de las estufas. El frío es intenso, crudo, constante; el viento azota el rostro, y lo sentimos á flor de piel como si nos rozara un capullo de erizadas crines, punzadoras.

Tiritando, al chocar de unos dientes con otros, estremecido el cuerpo por un escalofrío que traza unos garabatos extraños en la carne, amovetándose, nos imaginamos las regiones del Polo Norte, cuyos hielos hicieron fracasar á mil aventureros exploradores.

Para que nuestra llamada nos hiciera soñar con la Siberia, tormento de los revolucionarios rusos, solo falta la nieve. Por lo arropados, podríamos pasar por rusos, aunque no por revolucionarios. Somos unas gentes pacíficas, que no nos rebelamos contra nadie. Ni siquiera contra Romanones, el intrépido gobernante de hoy.

El frío no nos deja alientos para la rebeldía. Ni para saludar apenas. Ni para conocer á las personas, porque enfundados en su gabán, hasta los ojos nuestros conocidos se cruzan con nosotros como si no lo fueran. Y así es mejor. Así como en verano en boca cerrada no entran moscas, en invierno es cosa probada que no entran pulmonías.

Instrucción Pública

Toma de posesión

Ayer tomó posesión de la plaza de profesora de música, de la escuela Normal superior de Maestras, de esta capital, la ilustrada profesora D.^a Enriqueta García Campos, nombrada recientemente.

mente en propiedad, para esta escuela.

Dicha profesora, que ha hecho su carrera en el Conservatorio de Madrid obteniendo sobresalientes todos los años y varios premios, después de brillantes oposiciones, fué nombrada por unanimidad del tribunal y con el número primero, profesora de música de escuelas Normales.

Al darla la bienvenida, damos también la enhorabuena, á sus alumnas por los provechosos beneficios, que han de obtener de sus enseñanzas, dada la competencia é ilustración, que tiene en la música.

Ecos de Sociedad

Los que viajan

Ha salido para Madrid D. Ramón Medrano particular amigo nuestro.

—Ha llegado D. Antonio Criado, presidente de esta Diputación provincial.

—Ha regresado de Valdepeñas el distinguido letrado D.^e Vicente Calatayud con su elegante esposa.

—Para Alicante ha salido el funcionario de esta estación férrea D. Domingo Torregrosa, por haber recibido la infausta nueva del fallecimiento de su señor padre.

—Hemos tenido el gusto de saludar á D. Alberto Beiztegui, inspector de la casa Aranzabal y Ajuria.

—Se encuentran en esta D. Emilio Imedio,

D. Luis Felipe Castellanos y D. Urbano Recuerdo de Carrión de Calatrava.

Nota triste

Nuestros queridos amigos los Sres. Barreda, viven, donde hace tiempo, vida de inquietudes é infortunios.

En dos años escasos han visto morir tres de sus hijos; este de ahora, un niño de pocos días, que venia á ocupar el lugar de los que se fueron, será un ángel más, y ellos, tan cristianos, habrán de resignarse.

Ya saben nuestros distinguidos amigos cuánto se les quiere en esta casa, y cuán de veras tomamos parte en sus aflicciones.

Un suceso

Hombre herido

En la esquina de la calle de Pedrera Beja á la de la Esperanza, fué herido en la madrugada de hoy por un disparo de arma de fuego el vecino de esta capital Catalino Muñoz Guerrero, de 25 años de edad y de profesión albañil.

Según datos adquiridos, se hallaban en una casa de vida alegre varios amigos, entre ellos el agredido, y el agresor Carmelo Vargas Giménez, los que disputaron; y ya en la calle renovada la cuestión, mediando muy pocas palabras disparó Carmelo Vargas su revólver contra su rival, produciéndole una herida con orificio de entrada solamente en la flexura del brazo izquierdo.

Tan pronto hizo el disparo el agresor se dió á la fuga.

El inspector de policía Sr. Juanes, que por allí prestaba servicio con los agentes á sus órdenes Sres. de Miguel

y Montero, detuvieron al Carmelo, y hoy ha sido puesto á disposición del señor juez de instrucción con el atestado correspondiente.

El herido después de curado en la Casa de Socorro donde se le extrajo el proyectil, ha ingresado en el Hospital provincial.

Centros oficiales

Confirmación de sus destinos

Por la Subsecretaría del Ministerio de Hacienda han sido confirmados en sus cargos por Real orden de 30 de Diciembre pasado, D. Goczaló Oria Macías, como oficial de 1.^a clase, ingeniero de minas de la Inspección de los impuestos mineros de esta región, con el sueldo anual de 3.300 pesetas y 1.000 más para gastos de representación, y á D. Román López Calderón como ensayador capataz de la misma Inspección, con el sueldo anual de 2.000 pesetas.

Nombres remitidos

Por la comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad, en sesión

No cabe duda de que la

Maquinaria Agrícola Nacional

MARCA ARANZABAL y AJURIA

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MÁS ECONÓMICA

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava), representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.—Arados Brabant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos ú-

tima novedad. Aventadoras á brazo, de viento horizontal y mecanismo moderno, ídem á malacate con elevador de grano, gradas, molinos, etc. Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivaderos. Tracción, un par de mulas.

Material de siegas de la Casa Massey Harris, del Canadá

Para pedidos, dirigirse á la central de ventas en VITORIA, ó á la Sucursal de Ciudad Real, Calatrava, núm. 5.

REPRESENTANTE: D. CALIXTO SANZ.

¡Todo el mundo feliz... y con dinero!

¡Se ha resuelto el problema de la vida!

¡Quien no aproveche la ocasión,

irá contra sus intereses!

Por pesetas 15'50, mandaré certificadas tres fórmulas prácticas, para establecer industrias primera necesidad, en cualquier pueblo. solo con capital de cien pesetas; venta segura, ganancia asombrosa, trabajo á ratos perdidos, porvenir asegurado.

Mandar giro postal, ó sobre monedero, dicha cantidad á Francisco Ferrer Mata, Delicias, 14; Alicante, y las recibereis seguidamente.

¡Esta cantidad, se gasta en cualquier cosa sin provecho, mientras que con este negocio, asegurais el porvenir de la familia!

Chocolates y Cafés superiores

BARRENENGOA

Calatrava 7 CIUDAD REAL

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

24, MAYOR, 34.—MADRID

Surtido especial en toda clase de artefactos para el culto divino. PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

Gran Fábrica de Cera

MOVIDA A VAPOR

VIRGINIA ORIOLA

ALBAIDA.—Valencia

Esmerada elaboración en velas, bujías, cerillas y demás artículos concernientes al ramo. Blanqueo de toda clase de ceras y compra-venta de primeras materias para la fabricación de las mismas. Especialidad en cirios esteáricos de diversos tamaños. PRECIOS SIN COMPETENCIA



Forman

contra los constipados nasales

Precio de la cajita de algodón Forman, 0'75 pesetas. De venta en las principales farmacias y droguerías.

VINO DE PEPTONA ORTEGA ALIMENTICIOS COMPRESOS

para CONVALESCENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, etc., raquitismo, etc.

LOS ANÉMICOS deben emplear el Vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Medalla de Oro en el Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

LABORATORIO-FÁBRICA: Puente de Valicoens. FARMACIA: Calle del León, 13.—MADRID



Glaxo

IDÉNTICO A LA MEJOR LECHE MATERNA

Maravilloso para criar y ayudar á criar niños y para alimentar ancianos, convalecientes y enfermos, especialmente los del estómago é intestinos.

bestán Tauler y Compañía, Montera 44, entresuelo, derecha, Madrid.—Representante en Ciudad Real: Clemente Poyo.

Champagne Benezet

MEDIO SECO

SECO Y DULCE

Para pedidos: E. BENEZET

ZÁNCARA—(CIUDAD REAL)

Antigua Fundición de Campanas

DE Vicente Domingo Roses

CAMINO DE TRÁNSITOS, TRASTE 2º (Junto á la carretera de Madrid).—VALENCIA

Garantizadas por diez años

Medalla de oro y diploma de mérito en las Exposiciones Regional y Nacional de Valencia



Esta casa conocida en toda España y en el Extranjero se dedica exclusivamente á la construcción de campanas de todos tamaños.

Es la única en España que construye las campanas lo mismo que las antiguas, si así desea, tanto en sonido como en construcción y alea de puro cobre alemán y estaño inglés, que es el mejor material que se conoce para su fabricación.

En esta fundición se construyen campanas para carrillones, que son las más sonoras que hoy se construyen en España por poseer los modelos especiales de los célebres fundidores ingleses.

A todas mis campanas doy la nota musical que se me pida.

Pagos al contado y á plazos convencionales, dando á la parroquia y conventos toda clase de facilidades. Los portes de ferrocarril en toda España tanto de las campanas viejas como nuevas son de mi cuenta. Única en España: no confundirla con ninguna otra que quiera usar de mi nombre.

A UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos á prima fija Domiciliada en Madrid, Olózaga, 1

GARANTÍAS

Capital social: Ptas. 12.000.000

Primas y reservas: Ex 599.937'90

director en Ciudad Real, CESAR PADRÓS CALVO, Mata 17

Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 64.331.10.

INCENDIOS. — VIDA

48 años de existencia

La Mutual Franco-Española

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros Popular APROBADA y AUTORIZADA LEGALMENTE EN 26 DE AGOSTO DE 1902.

Funciona bajo la inspección directa del Estado español

Con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1903 sobre inspección de Seguros y Reglamento dictado para su ejecución.

Domicilio social: ALCALA, 39.—MADRID

Director general, encargado de la Administración, Excmo. Sr. D. Mateo Silveira

Representante en las provincias de Cuenca y Ciudad Real D. TOMÁS FERNÁNDEZ DE SEVILLA (Presidencia).—VILLANUEVA DE LOS INFANTES, Calle del General Pérez Ballesteros.

NOTA.—Se desean Agentes, de reconocido honor en todos los pueblos de estas provincias que no los haya. Las personas que lo deseen le solicitarán al Representante Sr. Sevilla, en su domicilio en Madrid, Marqués, 14, 2º.

FABRICA A VAPOR

DE VELAS DE CERA

Dominguez y Sánchez

ALBAIDA—(Valencia)

Las velas que esta importante Casa fabrica á 4, 4 y 1/2, 5, 6, 7 y 8 reales libra, arden con completa perfección, igualdad y limpieza. No se corren ni lagrimean. Son de una larga duración. No producen combustión la mecha y no se doblan en verano.

Estos resultados se garantizan en la forma que el comprador lo exija. Grandes blancos de cera pura de a. ej.

NOTA: En inmejorables condiciones vendemos toda clase de materias parafabricantes.

TALLERES Y FUNDICION CALATRAVA, PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas. Cribas y lavadero para carbon y minerales. Dirijan la correspondencia:

TALLERES 'CALATRAVA'—PUERTOLLANO

Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3, Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA Societa General de Transports Maritimes á Vapour

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al

BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

Con los magníficos 7 modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, de hélices y telégrafo sin hilo

Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia

PLATA

Saldrá de Almera el 24 de Enero de 1913, para Buenos Aires.

PAMPA

Saldrá de Almería el 1.º de Febrero de 1913, para Montevideo y Buenos Aires.

FRANCE

Saldrá de Almería el 12 de Febrero de 1913 para Rio Janeiro, Santos y Buenos Aires.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y en Tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los detorcera clase comida á la Española

Los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, by pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de TERCERA CLASE, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley e Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, se consignarían HIJO DE RICARDO GIMENEZ, (S. en C.)

Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA.

MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA

Viuda de Vicente Tortosa

San Vicente—89 Valencia

Medalla de oro Exposición Nacional de Valencia de 1910.

¡Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 6.

GRAN FUNDICION DE CAMPANAS

DE NTRA. SRA. DEL CARMEN

Única casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fundidores.



Alfredo Villanueva y Einares

VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGI

Representante exclusivo en la provincia: Rogelio Morales, calle de Ballesteros, núm. 1.—Ciudad Real